



“周阿婆,前两天团购的鸡蛋到了,我放在你家门口了,你一会儿出来拿一下。”最近,家住上海市虹口区新市南路某小区的马晓燕早起总有两件事要做,一是就打开手机里的各种团购群,看看有没有新的团购消息;二是打电话联系邻居几位老人,问问他们有什么需求,并把他们托自己团购的物品放到门口。

自从上海因疫情开始封闭管控以来,如何保证家里的口粮,就成了大家最关心的问题。“现在居民获取物资主要有两个渠道,一个是政府统一发放的蔬菜包,另一个就是居民自己靠各种买菜软件和网络团购。”马晓燕说,众所周知,政府配发的物资

近期,南方部分省市疫情来袭,防控升级。当一座座城市正经历严峻的疫情考验之时,有人挑起责任,有人志愿奔赴抗疫前线,有人自律守规不给防疫人员添麻烦……无一不彰显出积极抗疫、共同抗疫的使命和担当,为这个春天带来了暖暖的正能量。

——编者

石库门的人情味又回来了

本报记者 奚冬琪

有限,主要还是得靠自己购买。“虽然难抢,送货也有点慢,但总归内容更丰富,能够满足基本需求。”

但很快,马晓燕就发现,小区业主们每天都在群里交流“抢菜”心得和进行团购“接龙”,可自己单元里有几家一直没动静。“我想了一下,这几家应该都是上了岁数的老人,估计是不会用手机网购。”马晓燕说,虽然在小区住了很多年,但平时邻居间都不来往,她和几位老人不认识也没讲过话,只是偶尔进出时遇到的点头之交。“但现在这个情况,我还是有点担心,怕他们东西不够吃,所以壮着胆子去敲了老人家的门。”

和老人交谈后,情况果然不出马晓燕所料。几位老人家里都没有子女陪伴,其中一位平时不用手机,还有两位虽然用手机,但不会抢菜,更不懂什么团购。老人们虽然有社区关照,可物资毕竟有限,平时只能有什么吃什么。

了解情况后,马晓燕先是尝试教两位

有手机的老人使用买菜软件,但老人显然“手速”不行。抢不到东西,马晓燕就先把自己家的东西拿给老人。后来,老人们主动表示把钱给马晓燕,请她帮自己买菜、团购。于是,除了每天自己采购,马晓燕又主动承担了几位老人的购买任务。“我把这个事情在业主群里说了之后,大家都开始关注自己楼里有没有需要帮助的老人,并主动联系老人帮他们买菜。”马晓燕说,之后的几个星期,社区里帮老人买菜的任务进行得很顺利,而且从来没有因此产生过口角或纠纷,即使有点小问题,大家也都非常理解和配合。

疫情无情人有情。马晓燕发现,短短的几个星期,邻里间的关系突飞猛进,人与人之间变得特别有温度,人性的闪光让人感动——居民们自发以楼为单位,每个楼一个团长,负责发布团购信息、收款、接货、发货,效率高还有怨言;业主们想尽各种办法动用自己的关系发起团购,只为帮大家买

到更多东西;看到小区保安日夜不停值守,帮大家搬运物资,居民就给他们送去水和食物,再发个微信红包表示慰问;有人整理了物资共享需求清单发到群里,只要能对接上,就可以免费换取;如果烧菜缺少某种材料或调味品,在群里说一声,马上就会有人免费贡献出来;大家把自己富余的啤酒、咖啡、饮料等“奢侈品”放在公共区域,供大家自由交换;一些紧俏物资放在外面,也没有人随便乱拿;有人在线上给邻居家的孩子辅导功课……

“这段时间,每个人都互相信任,尽己所能互相帮助。我帮助的老人说自己没有别的能力,就经常做一些面食送给我们。”马晓燕说,这次疫情虽然磨人,却意外拉近了人际关系,大家走得更近了,对彼此的了解也加深了。“其实上海并不像很多人说的,是一座冷漠的城市,相反,这次疫情让我感觉仿佛回到了上世纪七八十年代邻里邻居的相处模式,好像老上海石库门的那种人情味又回来了。”

从卖不出到不够卖

江苏泰州海陵区政协委员助力“战疫情 促保供”

通讯员 储陆萍 本报记者 江迪

4月3日,江苏省泰州市海陵区华港镇桑湾村万亩无公害蔬菜基地里,1600亩番茄果色喜人,饱满的果实挂满了枝头,采摘人员忙碌在田间。“我们蔬菜基地的番茄日产量在3万斤左右,最近虽有疫情影响,番茄的销量不降反升,既解决了番茄销售难题,又保障了市民供应,这多亏了区政协委员们的帮助。”面对喜人的销售成果,桑湾村番茄种植大户施马红满脸幸福。

然而前几日,施马红和莲藕种植户万明共同面对的还是与此截然不同的光景。“春天正逢莲藕大量上市,往年3、4月份很多外地车辆早早地就来到藕塘收购,莲藕根本不愁销。没想到今年受疫情影响,外地车辆进不来,本地的车辆出不去,现在塘里还有近2万斤的莲藕滞销。如果卖不出去,不仅要损失五六万元,而且会错过今年莲藕种植的最佳时间。”这是3月31日,区政协委员,华港镇党委宣传(统战)委员殷伟炜在藕塘边听到的反映。

老百姓急在心上,委员们看在眼里更落实在行动上。镇委员履职小组立即组织委员深入“疫”线,对全镇农产品产销情况进行摸底排查,共摸排全镇存菜油5.06万吨、大米1400吨、鱼类59吨、家禽1.1万只;全镇日产草莓200公斤、大米1550公斤、番茄2.05万公斤、禽蛋180公斤。

在此基础上,大家积极行动,通过基层协商议事巧解疫情期间农产品保供难题。4月1日,协商议事会围绕解决疫情防控期间桑湾村番茄保供难题开展专题协商,并形成多项议事成果。4月2日,委员们又走进李家庄村开展协商议事活动,提出具有操作性的莲藕等农产品助销方案。

有了方向,委员们立刻分头行动。在朋友圈、微信群了解亲朋好友的采购需求,通过联系区商务局了解大型超市、农贸市场货品缺口,创新采用“农产品+团购”“农产品+超市”等形式,畅通供销渠道。得益于此,委员们成功与市区及周边乡镇苏果等大型商超对接,一次性订单采购8000斤莲藕并发动本镇居民伸出援助之手爱心助农。经过一场温暖人心的全镇爱心大接力,万明家滞销的莲藕销售所剩无几。

此外,政协委员全力协助农产品运输司机办理通行手续,保障通行,并由多名政协委员轮流押车,确保防疫到位。疫情防控期间,华港镇农产品销量不降反升,目前每日配送量已超过2万斤。“有了政协委员的帮助,以后遇到再大的难题都不怕。”种植户们信心满满地说。

疫情期间的保供行动是海陵区政协党建与履职活动互融互促结出的硕果之一。区政协持续构建党建“一领四融”工作模式,紧盯民生“关键小事”,成立“保供助农”临时党支部,与各结对帮扶村、商务局、农业农村局党支部组建党建联盟,委员充分发挥先锋模范作用,带动全体委员各展所长,精准助推民生问题“靶向解决”。同时,结合区政协开展的“百件实事微实事”活动,委员们逐一认领相关难题,助力群众期盼得到有效回应和及时解决。



▲近期,随着老年人疫苗接种宣传力度的逐步加大,家住北京市朝阳区门内大街东鲜鱼口社区的88岁老人张宝兰在全家支持下,也提出要去接种第一针疫苗。可是老人腿脚不便且体重较重,已经4年没有下楼了。经过准备,由志愿者组成的接送小分队集结完毕,推着爬楼机来到张奶奶家,稳稳当当地将老人从3楼接了下来。随后一系列程序,都有志愿者贴身陪护、耐心交流。

有了这次经验,朝阳区街道机关干部和社区工作者广泛动员,由养老机构工作人员、商户志愿者、社区志愿者、专业社工组建了一支专门陪同行动不便老人打疫苗的“轮椅小分队”,在老人家庭和疫苗接种点之间快速运转、随时随到,让老年人的疫苗接种行程变得便捷、容易。 贾宁 张维民 摄影报道

►近日,一辆绿色大巴车开进了北京市顺义区红杉一品社区,这是社区为60岁以上老年人开设的新冠疫苗接种“绿色通道”。截至4月9日12时,北京市60岁及以上老年人群累计接种889.6万剂新冠疫苗,接种340.92万人,其中244.47万人完成加强免疫接种,接种的老年人中最年长者71岁。 本报记者 齐波 摄



做好自己不添乱,用自律应对疫情

金惠

居家隔离N天了。从上海开启全员核酸检测之后,为了避开拥挤的人群,喜欢早起的我,每天总想第一个冲出去先做检测。可每次到达核酸检测点,总能见到很多排队的邻居,看来,大家都和我有着一样的想法。

检测完成后,回家翻看朋友圈,看到支援上海的医疗队已经到达,很多都开始投入战斗。同学群里,我的那帮医士班的同学,都在发他们所在医院出发支援上海的照片,让我很是感动。身在上海,我深知这次的疫情严重,每天早晨看到确诊和无症状数据越来越多,心都会痛。但我也知道这场战斗的艰难,见证了上海的努力。上海已经封闭很多天了,城市仿佛静止不动,而且许多感染者就在我

身边,这也让我很是揪心,希望疫情早日离去,还我们一个热闹的海。小区群里,团购抢菜的信息此起彼伏,我也加入其中。因为不太做饭,我前一直对囤货、抢菜不屑一顾,所以家里存货不多,也不知道该存些什么东西。现在每天跟着大家热烈参与,努力过好自己的生活。

隔离期间,除了和公司的同事一起打卡,安排公司事务以外,大家也会在一起聊天。有些同事因为隔离时间太久而发牢骚,我总是岔开话题,说一些开心的、能给大家带来希望的事情。毕竟无论眼前如何,只要我们齐心协力面对,困难总会过去的。相信上海政府,相信国家的能力。每一位上海市民,也将在这场大仗硬仗

中,发挥不可或缺的主力作用。

作为普通市民,我虽然不能参与去抵抗疫情的活动,但主动支持配合检测,遵守防护要求,努力克服暂时的不便和困难,多一些自律,多一些理解,多一些包容,多一些付出,就是支持这座城市。不添乱,做好自己,用自律应对疫情,就是支持政府。团结就是力量,坚持就是胜利,我们共同期待早日恢复工作和正常的生活。

2022年的春天,疫情束缚了我们的脚步。祈祷疫情早日离开,阴霾尽快散去。感谢我们的医务工作者、志愿者和所有的“逆行者”们,在最美好的春光里,愿山河无恙,你我皆安好。

皮,脸被酒精灼伤也是常事。她还总是早上第一个到社区报到,打扫防疫现场卫生,全面消杀,给核酸扫码人员准备好全套的服装。彭彦负责路程最远的医院代购任务,每一单药品从医院挂号、问诊、缴费到领取至少2个小时。她还包了一名独居老人的午晚餐工作,不仅一日两餐从未落过,而且每次总是老人吃完饭后她才自己去吃。

连日来,汪娇和彭彦风风火火地带着“配送专班”活跃在小区的各家各户,准时出现在疫情防控的各个岗位。一位服务人员向她们竖起大拇指:“你俩真是百变女汉子!”“好听!”“我喜欢!”两人开心地接受了这个特殊的称呼,“只要疫情防控工作需要,做什么事,做多事,我们都愿意。我们齐心协力,很快就会迎来胜利。”

“百变女汉子”和她们的配送专班

傅阿庆

“第一次参加核酸检测扫码的志愿者到我这边来。”“请来5名志愿者,和我一道搬物资去。”“别着急,六楼的几袋生活用品我来送。”尽管声音已经有些嘶哑,但仍是折不扣的“女高音”。这是汪娇与彭彦正带着她们的“志愿者配送专班”忙着安排小区住户的物资配送工作。

不久前,安徽省芜湖市繁昌报告新冠病毒确诊病例。家住繁昌区的农工党员、芜湖市公共资源交易中心南陵县分中心主任汪娇,因疫情防控要求暂时无法回到工作岗位上。其居住的繁昌镇新光社区阳光花园属于封控区,正需要大量的志愿

者服务。“我可以做一名全职疫情防控志愿者!”报名参加疫情防控志愿者服务的她对“滞留”有着独特的理解。

居民所需物资的配送工作是封控小区志愿服务中工作量最大的服务工作之一。汪娇与同是农工党员、志愿者的繁昌区法律援助中心工作人员彭彦一商量,决定组织一支物资配送队伍,并取名为“同心志愿服务队”。之所以取名为同心,就是要大家心在一起、力聚一起。很快,这支队伍就由最初的5名成员迅速壮大成为12人的“配送专班”。小区居民3500人,每日有近200份物资和不定量药品的

购买和配送需求,配送专班都力争第一时间回应并送至居民家中。

汪娇和彭彦性格爽朗,天生的大嗓门能引起大家足够的关注,因此两人也就成为配送专班的“领头”。“你专门负责物资和配送人员消杀”“你负责这几栋楼配送”“卡口物资过来时,我们一同协助搬运”……在她们分工部署下,专班配送快速又精准。虽然是发起人,但两人从来都是挑最重最累的活儿干:汪娇包了封控楼栋的配送,根据防控要求,身着一级防护服、佩戴防毒面罩上门配送,每次脱下防护服时总是全身湿透,耳边被口罩磨破

资政建言

骆沙鸣委员:

尽快开通全国春耕农耕物资绿色通道

本报记者 徐艳红

3月以来,我国暴发了新一轮疫情,而且,至今仍在高位运行。近期国际能源粮价双双上涨,粮安则国安,俗话说,一年之际在于春,可春耕播种的季节遇到疫情防控,这让全国政协委员,台盟中央常委、泉州市政协一级巡视员骆沙鸣很是忧心,“习近平总书记一再强调,‘饭碗要端在自己手里’。现在是要确保我们手里的饭碗始终有饭的关键时刻。所以,要‘疫情防控’和‘粮食生产春耕播种’两手抓两不误。”

清明之后马上就到了谷雨节气,抢抓这最后十天最佳窗口期播种非常关键。骆沙鸣说,到了“雨生百谷”的时候,田中的秧苗初插、作物新种都应该完成了,再下几场滋润的及时雨,谷类作物就能茁壮成长。应马上为农民兄弟们的春播开绿灯。俗话说,“春耕一粒粟,秋收万颗子”。全国大部分地区已经进入春播的高潮季节,然而,有些地区的种子和化肥还迟迟没有到达农民手中。骆沙鸣表示,当前,江苏、浙江、山东、上海、安徽、河北、辽宁、陕西、吉林等全国10余省市高速管控封闭,尤其是农耕物资保供等物流正陷入“前所未有的”超级风暴,影响之大,恐难以想象!面对国内外的严峻形势,“民以食为天”变成了全国上下异常迫切的重大任务,春耕抢种又时不我待。骆沙鸣为此建议:

应抓紧落实开通农耕物资保送物流绿色通道。因为错过一时将耽误一季,因防疫任务导致许多高速公路封闭,限制了运输车辆和农业技术人员的通行,这个绿色通道当立刻开通。

政府对农耕物资要实行保供保价政策,开通农业绿箱补贴政策,调动农民种粮积极性,防止少数农资公司趁机提高价格,打击了农民种粮的积极性。

在统筹科学防疫的前提下,各地政府和防疫部门应该认真落实中央农村工作会议精神,为农用物资和技术人员下乡开辟绿色通道,提供特殊便利和补贴政策,并严厉打击不良涉农企业趁火打劫的投机行为,为农民春播春耕创造良好环境和有利条件,骆沙鸣还建议,可将该项工作列入各级政府述职内容,建立专项督查机制。

坚持稳字当头、稳中求进,保持战略定力、坚定发展信心,着力提高现代农业的效率、效能和效益,做深做细做实春耕播种工作,为落实好2022年中央一号文件、把巩固拓展脱贫攻坚成果、防止规模性返贫作为底线任务夯实基础。

“统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的有效衔接,全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化,要持续抓紧抓好今年的粮食生产工作,做好保粮增收,让脱贫群众生活更上一层楼。”骆沙鸣最后说道。



《关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》印发 推动中小学、幼儿园普遍建立家长学校

本报讯(记者 奚冬琪)全国妇联、教育部等11部门近日印发《关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》,把构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系、健全学校家庭教育社会协同育人机制、促进儿童健康成长确立为今后一个时期家庭教育发展的根本目标,推动“十四五”时期家庭教育高质量发展。

规划明确,到2025年,家庭教育立德树人理念更加深入人心,制度体系更加完善,各类家庭教育指导服务阵地数量明显增加,稳定规范专业的指导服务队伍基本建立,学校家庭教育社会协同育人的机制更加健全。在巩固发展学校家庭教育指导方面,推动中小学、幼儿园普遍建立家长学校。在规范强化社区家庭教育指导方面,依托城乡社区综合服务设施、文明实践站、妇女儿童之家等普遍建立家长学校。在完善3岁以下婴幼儿家庭教育指导服务机制方面,推动妇幼保健机构、基层医疗卫生机构开展婴幼儿早期发展服务。

《关于加快推进废旧纺织品循环利用的实施意见》提出 2025年废旧纺织品循环利用率达到25%

本报讯(记者 徐艳红)国家发展改革委等三部门日前印发的《关于加快推进废旧纺织品循环利用的实施意见》(以下简称《意见》)提出:到2025年,废旧纺织品循环利用体系初步建立,废旧纺织品循环利用率达到25%;到2030年,建成较为完善的废旧纺织品循环利用体系,废旧纺织品循环利用率达到30%。

《意见》聚焦废旧纺织品生产、回收、综合利用3个环节,明确了推动废旧纺织品循环利用的具体措施。其中,在完善废旧纺织品回收体系方面,要求推动合理设置废旧纺织品专用回收箱或相关设施,打通回收箱进社区、进机关、进商场、进校园的壁垒,提高回收箱体覆盖率。结合农村实际,探索推进农村废旧纺织品回收。结合废旧物资循环利用体系建设,合理布局建设分拣中心和资源化利用分类处理中心,及时精细化分拣和分类处理废旧纺织品。同时,积极发展互联网+回收,促进线上线下融合发展。充分利用生活垃圾分类系统收集废旧纺织品。

《电子烟强制性国家标准》10月1日实施

本报讯(记者 徐艳红)近日,国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准并发布《电子烟强制性国家标准》,自2022年10月1日起实施。

《电子烟强制性国家标准》显示,所有的电子烟产品都必须依照国标进行生产。与此同时,电子烟的雾化物不应为未成年人产生诱导性,不应使产品特征风味呈现除烟草外的其他风味。雾化物应含有烟碱。雾化物中的烟碱浓度不应高于20mg/g,烟碱总量不应高于200mg。此外,《电子烟强制性国家标准》对电子烟释放物中甲醛、乙醛、丙烯醛等物质的释放量进行了严格规定,明确列出允许使用的101种添加剂,纳入添加剂“白名单”。